Диагностическая контрольная работа по биологии
9 класс

Цель работы: оценить уровень общеобразовательной подготовки обучающихся 9 классов в усвоении  крупных содержательных тем блока  "Человек и его здоровье".
Структура работы

На выполнение работы по биологии даётся 45 минут. Работа включает в себя 20 заданий и состоит из двух частей.

Ответы к заданиям 1–16 записываются в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Ответы к заданиям 17–20 записываются в виде последовательности цифр.
Распределение заданий по элементам содержания

	Темы разделов курса биологии
	Число заданий

	Биология как наука. Методы изучения организмов
	3

	Общи план строения организма человека
	4

	Нейрогуморальная регуляция функций
	3

	Опора и движение 
	3

	Внутренняя среда 
	4

	Кровеносная и лимфатическая системы
	3

	Итого: 
	20


Оценивание заданий
Каждое правильно выполненное задание 1–17 оценивается 1 баллом, задание 17 −20 – 2 баллами (если допущена одна ошибка – 1 балл, две и более ошибок – 0 баллов).
Таблица перевода баллов в отметки по пятибалльной шкале

	Отметки
	"2"
	"3"
	"4"
	"5"

	баллы
	0 – 9
	10– 15
	16 – 18
	19 – 23 


Часть 1
1)На рисунке изображён фрагмент электрокардиограммы человека. Знания в области какой биологической науки позволят её расшифровать?
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	1)
	гигиена


	2)
	психология


	3)
	анатомия


	4)
	физиология



2)Какой цифрой обозначена мышечная ткань?
	1)
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	3)
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	2)
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	4)
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3) Какой орган из перечисленных расположен в тазовой полости? 
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	1)
	желудок


	2)
	почки


	3)
	мочевой пузырь


	4)
	печень



4) Что регулирует вегетативная нервная система человека?
	1)
	постоянство внутренней среды


	2)
	координацию произвольных движений


	3)
	речь и мышление


	4)
	сокращения скелетной мускулатуры




5) Что отсутствует в изображённой схеме рефлекторной дуги?
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	1)
	чувствительный нейрон


	2)
	двигательный нейрон


	3)
	рабочий орган


	4)
	вставочный нейрон



6) Что обозначено на рисунке буквой А?
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	1)
	жёлтый костный мозг


	2)
	надкостница


	3)
	компактное вещество


	4)
	губчатое вещество



7) Гиподинамия проявляется в 
	1)
	улучшении настроения


	2)
	снижении массы тела 


	3)
	недостатке двигательной активности


	4)
	учащении пульса в состоянии покоя



8) Свёртывание крови связано с превращением 
	1)
	фибриногена в фибрин


	2)
	гемоглобина в оксигемоглобин


	3)
	тромбина в протромбин


	4)
	венозной крови в артериальную



9) Часто на спецодежде военнослужащих, спасателей, пожарных, охранников можно встретить специальные нашивки. Что обозначает нашивка, представленная на рисунке?
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	1)
	У человека с такой нашивкой четвёртая группа крови, положительный резус.


	2)
	У человека с такой нашивкой третья группа крови, положительный резус.


	3)
	У человека с такой нашивкой четвёртая группа крови, отрицательный резус.


	4)
	У человека с такой нашивкой третья  группа крови, отрицательный резус.



10) Какой из методов лечения проводят врачи при лучевой болезни?
	1)
	пересадка красного костного мозга


	2)
	рентгенотерапия


	3)
	применение антибиотиков


	4)
	вакцинация



11) На рисунке изображены сердце и крупные кровеносные сосуды. Какой цифрой на нём обозначена нижняя полая вена?
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	1)
	1


	2)
	2


	3)
	3


	4)
	4



12) В чем проявляется сходство в строении вен и лимфатических сосудов?
	1)
	Они имеют клапаны.


	2)
	Они способны выдерживать высокое давление крови.


	3)
	В состав их стенок входит толстый слой гладких мышц.


	4)
	Их стенки состоят из однослойного эпителия. 



13) Человеку с приступом гипертонии следует
	1)
	принять сосудорасширяющий лекарственный препарат


	2)
	увеличить физическую нагрузку


	3)
	выпить подсоленной воды


	4)
	принять холодный душ



14)В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбцов имеется взаимосвязь.

	Объект
	Процесс

	Клеточная мембрана
	…

	Рибосома 
	Синтез белка


Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
	1)
	хранение наследственной информации 


	2)
	транспорт веществ


	3)
	деление клетки


	4)
	образование энергии



15) Изучите график зависимости массы головного мозга у людей от возраста (по оси х отложен возраст (годы), а по оси у – масса головного мозга (в г)). Какое из предложенных описаний наиболее точно отражает данную зависимость в интервале от 63 до 87 лет?

Масса головного мозга человека в эти годы
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	1)
	долго остаётся неизменной, однако затем начинает снижаться


	2)
	медленно растёт в течение всего времени


	3)
	остаётся максимально большой и постоянной


	4)
	медленно уменьшается



16) Верны ли сле​ду​ю​щие суждения о мы​шеч​ных тканях человека?
А. Во​лок​на сердечной мышцы имеют кон​такт​ные участки, бла​го​да​ря которым сиг​нал от одной клет​ки быстро передаётся со​сед​ним клеткам.

Б. Глад​кая мышечная ткань об​ла​да​ет способностью к быст​ро​му сокращению.

	1)
	 верно толь​ко А



	2)
	верно толь​ко Б

	3)
	верны оба суждения

	4)
	оба суж​де​ния неверны


Часть 2
17) Что из перечисленного ниже не является органом тела человека? Выберите два верных ответа из пяти и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
	1)
	лимфа


	2)
	рука


	3)
	глазное яблоко


	4)
	кровеносный капилляр


	5)
	зуб



18) Установите соответствие между характеристикой и железой, к которой эта характеристика относится. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. 
	ХАРАКТЕРИСИКА
	
	ЖЕЛЕЗА

	А)

железа смешанной секреции
Б)

синтезирует гормон адреналин
В)

состоит из коркового и мозгового слоёв
Г)

железа парная
Д)

вырабатывает гормон инсулин
Е)

недостаток вырабатываемого гормона вызывает сахарный диабет

	
	1)

надпочечник
2)

поджелудочная



19) Известно, что Луи Пастер – французский  микробиолог и иммунолог, разработавший технологию пастеризации. Используя эти сведения, выберите из приведённого ниже списка три утверждения, относящиеся к описанию данных заслуг учёного. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.
	1)
	В своих экспериментах учёный доказал, что живые организмы не могут зарождаться сами, у них обязательно есть родители.


	2)
	Изучая физические свойства винной кислоты, учёный обнаружил, что она обладает оптической активностью.


	3)
	Учёный разработал метод предохранительных прививок.


	4)
	Учёный открыл мельчайшие организмы – анаэробы, которые могут жить без кислорода.


	5)
	Учёный был награждён орденами почти всех стран мира.


	6)
	Для продления срока хранения и обеззараживания пищевых продуктов учёный предложил нагревать жидкие продукты или вещества до 60 °C в течение 1 часа.



20) Вставьте в текст «Транспортная функция крови»  пропущенные слова (словосочетания) из предложенного перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ТРАНСПОРТНАЯ ФУНКЦИЯ КРОВИ

Кровь переносит от пищеварительной системы ко всем клетками тела _______________(А)  и выносит продукты жизнедеятельности через выделительную систему. От  лёгких к тканям и органам кровь транспортирует _______________(Б), а обратно к лёгким уносит _______________(В). Кровь переносит также _______________(Г) — вещества, выделяемые железами внутренней секреции, с помощью которых регулируется деятельность всего организма.
ПЕРЕЧЕНЬ СЛОВ:

	1)
	кислород


	2)
	питательное вещество


	3)
	азот


	4)
	гормон


	5)
	фермент


	6)
	углекислый газ


	7)
	витамин


	8)
	твёрдый продукт обмена веществ



Ответы к заданиям
	№ задания
	Ответ

	1
	4

	2
	1

	3
	3

	4
	1

	5
	4

	6
	2

	7
	3

	8
	1

	9
	4

	10
	1

	11
	4

	12
	1

	13
	1

	14
	2

	15
	4

	16
	1

	17
	12

	18
	211122

	19
	346

	20
	2164


